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  :مقدمه مؤلف
  

آمـوزان نداشـتن يـك منبـع مطمـئن بـراي              دانشهاي    يكي از نگراني  
هاي شـما     ما در اين كتاب سعي كرديم به نگراني       . امتحانات مدرسه است  

هدف مـا   . پايان دهيم و يكي از بهترين منابع را در اختيارتان قرار دهيم           
انـات  آموزان عزيز در يك بازه كم نزديـك امتح          اين است كه شما دانش    

  .يك نتيجه عالي كسب كنيد
هـاي كامـل و روان و همچنـين سـؤالات             نامـه   اين كتـاب شـامل درس     

هاي كتاب    باشد كه تمام مطالب و تمرين       بندي شده در هر بخش مي       طبقه
اي وجـود     دهد و اغراق نيست اگر بگوييم هيچ نكته         درسي را پوشش مي   

  .ندارد كه در اين كتاب به آن پرداخته نشده باشد
نامه را    كنيم ابتدا در هر بخش درس       اي استفاده از اين كتاب توصيه مي      بر

سپس بـه سـراغ سـؤالات    كامل بخوانيد و نكات آن را يادداشت كنيد و        
  .برويد

در آخر هر فصل تمريناتي براي يادگيري بيشتر شـما قـرار داده شـده               
  .است

اب براي رفع اشكال تمرينات آخر فصل و راهنمايي مطالب موجود در كت           
توانيد به كانال تلگرام مـا بـا          و همچنين انتقادات و پيشنهادات خود مي      

در پايان از همه عزيزاني كـه مـا را          .  مراجعه كنيد  riaziVIP@آدرس  
كنيم و به رسم ادب اين اثر         در تأليف اين كتاب ياري كردند قدرداني مي       

هاي راه دانش را كنارمان تحمـل كردنـد           هايمان كه سختي    را به خانواده  
  .كنيم تقديم مي

  
  
  
  



شود و تا آخر   تومان به حسابتان واريز مي86400تصور كنيد بانكي داريد كه در آن هرروز 
خود خالي  ها را خرج كنيد، چون آخر وقت حساب خودبه شب فرصت داريد تا همه پول

  شود، در اين صورت چه خواهيد كرد؟ مي
: كنيد تا آخرين ريال را خرج كنيد، هركدام از ما يك چنين بانكي داريم عي ميالبته كه س
شود و در آخر شب   ثانيه اعتبار ريخته مي86400هرروز صبح در بانك شما . بانك زمان

هيچ برگشتي نيست و هيچ مقداري از اين زمان به فردا اضافه . رسد اين اعتبار به پايان مي
زمان به خاطر . گنجتان را مفت از دست ندهيد. استشود هرچند گنج بزرگي  نمي
  ...ماند كس منتظر نمي هيچ

  .ديروز به تاريخ پيوست، فردا معماست و امروز هديه است
  

   برگرفته از كتاب مكتوب
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 1 فصل اول
حسابان

 1
 

 
  : يادآوري

 
قدرنـسبت دنبالـه   dيابنـد بـه   مـي ) كـاهش (افـزايش  ) تـا d تـا   d(طور متوالي به مقدار ثابتي مثلاً       اي است كه در آن، جملات به      دنباله :دنباله حسابی 

naت صورگوييم و جمله عمومي آن به مي a (n )d  1   .جمله اول استa1باشد كه در آن  مي1

 
a:  است و خواهیم داشتc و a حسابی واسطهb سه جمله متوالی از دنباله حسابی باشند، Ѵگاه a,b,cاگر  cb 

 2  

 
  : یافتن مجموع جملات دنباله حسابی 

  :آوريمهاي زير مجموع جملات را بدست مي با توجه به اطلاعات سوال به كمك روش

n:  در سوال داده شده باشدna و a1 اگر -1 n
nS (a a ) 12  

nSn:  در سوال داده شده باشدd و a1 اگر -2 [ a (n )d]  12 12  

 
  . باشد، جمله نهم را بدست آورید30 و مقدار جمله هفتم 10اگر در یک دنباله حسابی مقدار جمله سوم برابر  :١مثال

aبا توجه به سوال  3 a و 10 7   :باشد مي30
a a d d d

a ( ) aa a d
       

           

3 1
1 17 1

10 2 10 4 20 5
2 5 10 030 6 30  

  : جمله نهم برابر است باd و a1حال با داشتن 
a a d ( )    9 1 8 0 8 5 40  

 
aدر یک دنباله حسابی  :٢مثال a a a   2 3 4 5 a، مقدار 20 a1   .دست آورید را به6

a a a a (a d) (a d) (a d) (a d)            2 3 4 5 1 1 1 120 2 3 4 20  

a d a d     2
1 14 10 20 2 5 10  

aحال سوال از ما حاصل  a1   :پس. خواهد را مي6
a a a (a d) a d      1 6 1 1 15 2 5 10  

 
,در دنباله حسابی  :٣مثال , , ...5 8   . بیشتر شود500 حداقل چند جمله آن را با هم جمع کنیم تا حاصل آن از 11

  :آوريمدست مي را بهd و a1ابتدا با توج به دنباله داده شده 
a

, , ,...
d


  
1 55 8 11 3  

n را داريم براي يافتن مجموع جملات از رابطه d و a1چون 
nS [ a (n )d]  12   :كنيم استفاده مي12

n
n nS [ ( ) (n ) ] [ n]        500 2 5 1 3 500 7 3 5002 2  

,

( )( )

x
( )

/ /
n( n) n n    

 


  
       

  

2

12

2 7 4 3 1000 120492
7 12049
2 3

19 5 17 12
7 3 1000 3 7 1000 0  

n / n   17 2 18  
  .شود بيشتر مي500 جمله، مجموع جملات از 18 حداقل با جمع

 
a،...مجموع چند جمله از دنباله حسابی  :٤مثال  5،a 7 a و 9 2    است؟168 برابر 1

  :آوريمدست ميابتدا به كمك واسطه حسابي مقدار جملات را به
( a ) a a a a a a            2 7 9 2 1 5 14 18 3 4 11 22 2  

a
, , ,...

d


   
1 33 5 7   جملات2

nيافتن مجموع جملات از رابطه براي .  را داريمd و a1چون 
nS [ a (n )d]  12   .كنيم استفاده مي12

n
n nS [ ( ) (n ) ] [ n] n( n) n n               268 2 3 1 2 68 4 2 168 2 168 2 168 02 2  



 

 

 فصل اول
ان
ساب

ح
 1 

2 

n
(n )(n )

n
 

      

1414 12 0 12



  

  . است168 جمله برابر 12كنيم مجموع مشاهده مي

 
nصورت جمله اول از دنباله حسابی بهnاگر مجموع  :٥مثال

n nS 


2 3
  .دست آورید، جمله پنجم را بهباشد2

  :ز مجموع پنج جمله اول كنيمحال كافي است براي يافتن جمله پنجم، مجموع چهار جمله اول را ا. هددجمله اول را به ما ميn مجموع nSرابطه 

( )S
a S S a

( )S


 

      


 

2
5

5 5 4 52
4

5 3 5 52 5 2 3
4 3 4 22

  

 
Aحاصل عبارت  :٦مثال ...     2 2 2 2 2100 99 98 2   .دست آوریدبه را 1

  :كنيمابتدا به كمك اتحاد مزدوج عبارت را ساده مي
A ( )( ) ( ) ... ( )( )         100 99 100 99 98 97 2 1 2 1  
A ...      100 99 98 97 2 1  

  .100 تا 1 برابر است با مجموع اعداد طبيعي Aكنيم عبارت مشاهده مي

 
n(n برابر است با n ݳ  1مجموع اعداد طܩعی  )1

2  
( )S 

 100
100 100 1 5052  

 
  .جمله اول و قدر نسبت را بیابید.  است150های زوج  و مجموع جملات شماره135های فرد  جمله اول یک دنباله حسابی، مجموع جملات شماره20در  :٧مثال

d d d

a a ... a
(a a ) (a a ) ... (a a ) d d

a a ... a




  
                

2 4 20 150
2 1 4 3 20 19

1 3 19 135
15 3150 135 10 15 10 2    

ت برابر است با مجموع كل جملا 150 135   : پس285

S [ a ] a / / a a           20 1 1 1 1
20 3285 2 19 285 2 28 5 28 5 2 0 02 2  

  

 
  : يادآوري

 
nصورت جمله عمومي آن به. شوند ضرب ميr مقدار ثابت طور متوالياي كه جملات آن بهلهدنبا :دنباله هندسی

na a r  1
  .باشد مي1

 
b:  است و خواهیم داشتc و a واسطه هندسی b سه جمله متوالی از دنباله هندسی باشند، Ѵگاه a,b,cر اگ a.c2  

 
   :یافتن مجموع جملات دنباله هندسی

: موع جملات محدود در دنباله هندسي برابر است بامج
n

n
rS a
r


 
1
1
1  

 
  .دست آورید را به سه واسطه هندسی درج کنیم، مجموع این سه واسطه810 و 10اگر بین دو عدد  :٨مثال

  : سه واسطه قرار دهيم خواهيم داشت810 و 10اگر بين دو عدد 

 
a a

, , , ,
1 5
10 810    

ra a r r r r       4 4 45 810 10 81 3  
, , , ,10 30 90 270   جملات810
   30 90 270    سه واسطهعمجمو390

 
هندسی  جمله اول دنباله 10مجموع  :٩مثال

1
2 ،

1
 و 4

1
  .دست آورید را به8

  :آوريمدست ميابتدا با توجه به دنباله داده شده جمله اول و قدر نسبت را به
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